

"УТВЕРЖДАЮ"

Первый проректор-
проректор по научной работе РУДН
д.м.н., профессор, член-корреспондент РАН
А.А. Костин
«15» *Сентября* 2024г.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы (РУДН)» на основании решения, принятого на заседании кафедры публичной политики и истории государства и права

Диссертация «Внешнеполитический курс администрации Д. Трампа в отношении КНР (2017-2021 гг.) и его последствия» выполнена на кафедре публичной политики и истории государства и права.

Чэн Го 1986 года рождения, гражданин КНР, в 2009 году окончил бакалавриат Российского университета дружбы народов (РУДН) по специальности «Филология». В 2015 году окончил магистратуру по специальности «Международные отношения» в Российском университете дружбы народов (РУДН). С 2019 по 2022 гг. обучался в аспирантуре по программе подготовки научно-педагогических кадров по научной специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и региональные исследования, по которой подготовлена диссертация на кафедре публичной политики и истории государства и права РУДН.

Справка о сдаче кандидатских экзаменов выдана в 2022 году в ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов».

Научный руководитель – Сергей Александрович Степанов, д. и. н., профессор, профессор кафедры публичной политики и истории государства и права юридического института (РУДН).

Сведения об утверждении темы диссертации

Тема диссертационного исследования «Внешнеполитический курс администрации Д. Трампа в отношении КНР (2017-2021 гг.) и его последствия» в окончательной редакции была утверждена на заседании Ученого Совета факультета гуманитарных и социальных наук, протокол № 1001-08/05 от 17.12.2019 года.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации

Диссертация Чэн Го, представленная на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования», является актуальной, законченной, самостоятельной, оригинальной по постановке исследовательских задач и своему предметному полю научно-квалификационной работой. В диссертации содержатся научно обоснованные теоретические положения и фактологический материал, имеющие важное значение для изучения политики США в отношении КНР и американо-китайские отношений.

Представленное диссертационное исследование является комплексным анализом политики администрации Д. Трампа в отношении КНР в её ключевых аспектах:

политических, идеологических, торговоэкономических, технологических и военных. В диссертации рассматриваются последствия этой политики, представляющие угрозу национальным интересам КНР. Работа вносит значительный вклад в изучение теоретических и прикладных основ политики США в отношении КНР посредством анализа «Большой Стратегии» США и курса «Трампа». Исследование выявляет тенденции трансформации политики США в отношении КНР от «сдерживания» к «конфронтации» и изменение параметров китайско-американских отношений с точки зрения долгосрочного стратегического соперничества.

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что политика США в отношении КНР определяется значимостью американо-китайских отношений в современном мире. В последние десятилетия КНР демонстрирует высокие темпы экономического роста и по целому ряду показателей развития догоняет и даже опережает США. Фактически, мир находится на пороге «новой биполярности» (США-КНР). Формирующееся геополитическое противостояние между двумя сверхдержавами современности, ставшее очевидным в 2017 г. после того, как президентом США стал Д. Трамп, обуславливает особую актуальность данного исследования.

Президентство Д. Трампа трансформировало традиционную политику США в отношении КНР за последние четыре десятилетия, что привело к резкому ухудшению двусторонних отношений, изменило основные параметры этих отношений и глубоко повлияло на международные отношения. Сейчас, после более трех лет пребывания у власти Дж. Байдена, США снова стоят на распутье, столкнувшись с глобальным политическим кризисом и экономической рецессией. Двухпартийная битва между демократами и республиканцами значительно обостряется. Опросы показывают, что Трамп опережает президента Байдена, и потенциальный сценарий возвращения Трампа в Белый дом на выборах 2024 года очень высок. Это неизбежно создаст большую неопределенность в двусторонних отношениях, которые были подвергнуты трансформации в эпоху Трампа.

Политика администрации Д. Трампа в отношении КНР создала атмосферу «китайско-американского стратегического соперничества» в долгосрочной перспективе. С одной стороны, это соревнование содержит традиционные элементы, включающие военно-политическое сдерживание США по отношению к КНР, с другой стороны, большое значение имел экономический фактор, который играет ключевую роль в соперничестве между КНР и США. Одновременно в этом соперничестве также появились некоторые новые элементы, такие как «технологическая конкуренция за глобальное превосходство» и «культурный и идеологический антагонизм».

Достоверность результатов диссертационного исследования обеспечивается за счёт обращения к широкому кругу официальных источников и документов, содержащих значительный объём фактологического материала, в том числе за счёт всестороннего анализа экспертных оценок американских, российских и китайских исследователей, а также комплексного использования научных принципов и методов исследования.

Научная новизна работы.

1. выявлены основные элементы «Большой Стратегии» США, определена степень влияния школ американского реализма и либерализма на «Большую стратегию» США на теоретическом уровне, установлена роль теории «баланса сил» и теории «властного транзита» как ключевых компонентов «Большой стратегии» США и как теоретической основы формирования китайской политики США.

2. выявлены и систематизированы различные теории и концепции школ американского реализма и либерализма, таких как «неореализм», и «неолиберализм», «дилеммы безопасности» и т. е.

3. установлено понимание первенства С. Хантингтоном и доказана его гипотеза, предсказывающая, что «конфликт между США и великими державами будет иметь экономический характер», что на теоретическом уровне перекликается с торговой войной Трампа и его стратегическим соперничеством с КНР.

4. выявлены основные этапы эволюции внешней политики США при различных администрациях после окончания Холодной войны. Доказано, что цель современной «Большой стратегии» США заключается в консолидации и расширении американской гегемонии и первенства в международной системе.

5. определена глобальная роль США и ее элементы, охарактеризован ход дискуссий об изменении глобальной роли США и «упадка Америки» из-за подъема КНР. Доказано, что китайско-американское соперничество неизбежно из-за характера «Большой стратегии» США и ее наступательного характера.

6. выявлены и систематизированы факторы политического сдерживания в отношении КНР по ряду вопросов, таких как Тайвань, Гонконг, Синьцзян и Тибет.

7. определено и доказано, что политика администрации Д. Трампа в отношении КНР являлась политикой «конфронтации», определены ключевые элементы китайской политики Вашингтона. Выявлена трансформация мышления американского академического сообщества в отношении политики КНР. Доказано, что в последние годы «базовый расчет риска-выгоды» в США, столкнувшись с подъемом КНР, изменился.

8. выявлена сущность «трампизма» как нового теоретического термина в политической науке; выявлены взаимодействие и связь между «трампизмом» и «Большой стратегией» США; определено место «трампизм» среди концепций американского либерализма и реализма. Доказано, что «трампизм» определенным образом охватывает «джексоновский популизм».

9. определена позиция КНР по фундаментальным вопросам современных международных отношений, включая подъем КНР и её национальной идентичности, предложено всестороннее и объективное понимание стратегических намерений КНР.

10. выявлены основные направления контрстратегии КНР в сфере внешней политики в период с 2017 г. по 2021 г., в том числе изменяющиеся параметры двусторонних отношений и китайско-американского стратегического соперничества с точки зрения китайских ученых. Особое внимание уделялось политике технологического соперничества и глобальных усилий КНР в рамках инициативы «Один пояс, один путь».

11. определено, что разрозненные и даже непоследовательные, на первый взгляд, недружественные акции в отношении КНР являются частью «Большой стратегии» США, направленной на сохранение политического доминирования в современном мире.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что в ней рассматриваются основные теоретические вопросы международных отношений в политических науках, связанные с развитием двухсторонних отношений на глобальном и региональном уровне. Основные положения, выводы, обобщения и рекомендации, сформулированные в положениях диссертационного исследования, могут быть использованы для дальнейшего изучения китайско-американского стратегического соперничества – нового ключевого элемента как в китайско-американских отношениях, так и в международных отношениях.

Практическая значимость исследования обусловлена тем, что результаты работы могут быть использованы при изучении американо-китайских отношений и новой области изучения «китайско-американского стратегического соперничества» в новую эру, а также в учебном процессе высших учебных заведений при подготовке учебных курсов по современным международным отношениям, при чтении спецкурсов по проблемам внешней политики США и КНР, при углублении знаний американских, российских и китайских ученых по данной проблематике. В этом контексте исследование может быть полезно в образовательной деятельности, при подготовке учебных курсов, а также в процессе чтения лекций и проведения семинаров по политологии и международным отношениям.

Научные работы Чэн Го имеют теоретическую и практическую значимость и соответствуют исследуемым в диссертации проблемам.

Соискателем по теме работы опубликованы 8 научных статей, из них 5 в научных журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации и 4 в журналах, входящих в базу

данных Scopus и Web of Science, 5 материалов международных и всероссийских конференций и 2 статьи в других изданиях. В том числе 7 статей в рецензируемых научных изданиях, входящих в Российский индекс научного цитирования.

Основные положения диссертации изложены в следующих публикациях:

а) Статьи, опубликованные в научных рецензируемых журналах, рекомендуемых ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации:

1. Чэн Го. The State Governance in the Coming Digital Age: Implications for China // Азия и Африка сегодня. 2023. Т. 23. № 11. С. 63-70.

2. Чэн Го. China's Belt and Road Initiative in the Sino-US strategic rivalry: Implications and the main US response // Азия и Африка сегодня. 2022. Т. 22. № 10. С. 65-72.

3. Чэн Го. China's Digital Silk Road in the Age of the Digital Economy: Political Analysis // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Международные отношения. 2022. Т. 22. № 2. С. 271-287.

4. Чэн Го. The Political Analysis of the Sino-U.S. Trade War and Implications // Вопросы политологии. 2020. Т. 10. № 3 (55). С. 1002-1012..

5. Чэн Го. Political Analysis of the Sino-U.S. Relations under D. Trump Presidency: the Transition of power and the Battle of the Model // Вопросы национальных и федеративных отношений. 2020. Т. 10. № 3 (60). С. 624-633.

б) В индексируемой международных базах Scopus / Web of Science:

6. Cheng Guo. The State Governance in the Coming Digital Age: Implications for China // Азия и Африка сегодня. 2023. Т. 23. № 11. С. 63-70.

7. Cheng Guo. China's Belt and Road Initiative in the Sino-US strategic rivalry: Implications and the main US response // Азия и Африка сегодня. 2022. Т. 22. № 10. С. 65-72.

8. Cheng Guo. China's Digital Silk Road in the Age of the Digital Economy: Political Analysis // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Международные отношения. 2022. Т. 22. № 2. С. 271—287.

9. Cheng Guo. China as a factor in the evolution of China-U.S.-(Soviet Union) Russian "Strategic Triangle" // Amazonia Investiga. 2020. Vol. 9. № 26. P. 327-334.

в) В других изданиях:

10. Cheng Guo. Smart power as the factor in the Sino-U.S. Relations // Евразийский Союз Ученых. 2020. № 2(71). С. 4-7.

11. Cheng Guo. One Belt One Road From The Geopolitical Point of View // Globus. 2020. № 2 (48). С. 16-20.

г) Материалы международных и всероссийских конференций:

12. Чэн Го. Цифровая экономика в 13-й и 14-й пятилетках КНР: последствия // Новые горизонты экономики КНР в 14-й пятилетке (2021—2025 гг.). М. : ИКСА РАН, 2022 г. С. 198-211.

13. Чэн Го. Безопасность данных в цифровой экономике: последствия для КНР // Всероссийская научно-практическая конференция «Возможности и угрозы цифрового общества» // Материалы конференции. Ярославль. 2022.

14. Чэн Го. Цифровая Алибаба и китайская инициатива «Один пояс, один путь» // Всероссийская научно-практическая конференция «Возможности и угрозы цифрового общества» // Материалы конференции. Ярославль. 2022.

15. Чэн Го. Китайско-американская цифровая конкуренция и ее последствия для цифрового общества // Всероссийская научно-практическая конференция «Возможности и угрозы цифрового общества» // Материалы конференции. Ярославль. 2021. С. 65-68.

16. Чэн Го. Китайско-американские отношения в новую эпоху: конкуренция великих держав // Сборник статей Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы изучения и преподавания всеобщей истории и международных отношений». Рязань. 2021. С. 547-554.

Область диссертационного исследования соответствует пп. 1. Сущность и содержание внешнеполитической деятельности субъектов международных отношений. Внешнеполитические доктрины и внешнеполитическая стратегия субъектов международных отношений; 4. Международная сфера как пространство реализации и защиты национальных интересов. Поиск «баланса интересов» в мировом сообществе. 6. Возможные модели будущего мирового порядка. Тенденции становления нового мирового порядка. Миропорядок в постиндустриальную, информационную эпоху. Анализ, моделирование и прогнозирование в сфере международных отношений. Паспорта специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на авторов и источники заимствования. После исключения всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено.

Диссертационная работа Чэн Го рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Заключение принято на заседании кафедры публичной политики и истории государства и права РУДН.

Присутствовало на заседании 11 чел. Результаты голосования: «за» – 11 чел., «против» – нет, «воздержались» – нет, протокол № 0900-0504/8 /от 09 апреля 2024 г.

Председательствующий на заседании:

Зам. заведующего кафедрой публичной политики
и истории государства и права ФГАОУ

ВО «Российский университет дружбы
народов имени Патриса Лумумбы (РУДН)»,

к.ю.н., доцент

e-mail: glebov_va@pfur.ru

тел.: (499) 936 – 85 – 21

В.А. Глебов

Подпись В.А. Глебова заверяю.

к.ю.н., Ученый секретарь Ученого совета

Юридического института

ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы

народов имени Патриса Лумумбы (РУДН)»



Е.Ю. Комлев